

铸京西金融品牌 促区域经济发展

近年来,石景山区现代金融产业异军突起,取得了辉煌的成就。北京市注册资金最大的小额贷款公司,北京市首支市、区政府和特大型企业共同设立的私募股权基金,发行全国首家文化创意中小企业集合票据,不断刷新着北

京市现代金融产业一个又一个新的纪录,在取得这些骄人成绩的背后是石景山区努力实现打造京西金融聚集地宏伟蓝图的坚定信心。在区委区政府领导的关心下,在区相关委办局的大力支持下,石景山区金融办以“大调整、大

建设、大发展”为工作的主基调,以“两服务一发展”为工作主线,面对不断变化的新形势、新问题,积极探索一条石景山区现代金融产业发展的道路,使现代金融产业成为助力区域经济发展,推动经济转型的有力支撑。

一、经济转型,现代金融争当区域发展新引擎

现代金融产业作为石景山区确立的五大新型产业之一,锐意进取,乘势而上,牢牢把握住石景山区的发展机遇,争当区域经济发展的新引擎。石景山区现代金融产业以加快现代金融发展为核心,以金融促进经济发展方式转变为主线,以深化金融创新为动力,以优化金融发展环境为依托,着力实现现代金融发展模式。石景山区金融办积极推动设立了小额贷款公司、融资性担保公司、股权投资基金等新型金融机构;积极推动区内各金融机构进行金融产品创新的工作,努力实现三大金融要素的突破。大力推动区内金融机构积极开发新型金融产品,开辟企业间接融资与直接融资的绿色通道和直通车,开展企业上市和融资培训,努力实现对文化创意产业、绿色经济、科技、服务贸易、电子商务、消费等六大服务功能的突破。

截至目前,驻区现代金融企业已突破100家,两年来共引进各类金融机构55家。其中,天安人寿保险股份有限公司总部从上海迁入石景山,光大永明资产管理股份有限公司也落户此间,光大银行信用卡中心也正式落户石景山。石景山由

此实现了区域总部型金融机构和独立法人型金融机构“零的突破”。全市规模最大,注册资金达到10亿元,北京市唯一一家可以在西部地区和中关村一区多园开展业务的盛丰小额贷款公司的到来,更是开创了京蒙两地金融合作的先河。这些企业的到来为助力区域经济发展,提升石景山区金融机构聚集度,带动地区就业发挥巨大的作用,为石景山区的金融发展写下浓墨重彩的一笔。

2013年6月末,石景山区现代金融产业增加值为15.2亿元,同比增长12%,占地区生产总值比重7.8%。1~5月驻区金融机构共缴纳税金4.2亿元,同比增长了4倍,现代金融产业已成为推动石景山区经济发展的支柱产业。随着金融企业的飞速发展,石景山区金融总量也不断扩大,截至目前,区内款余额为1140.33亿元,同比增长22%,贷款余额为440.6亿元,同比增长18%;证券经营机构发展加快,市场交易活跃,一季度证券交易额207.3亿元,资产总额5.75亿元。全区4家小额贷款公司累计贷款额11.66亿元;融资性担保公司累计在保金额4.92亿元。



二、开拓创新,支撑实体经济能力不断增强

高度重视现代金融产业对实体经济的支撑作用,积极引导区内金融、准金融机构强化产业服务能力,强化服务中小微企业的能力。以促进区域经济发展为主要目标,以机构与企业融合为主导思路,着力打通企业融资瓶颈,畅通企业融资通道,针对企业成长的不同阶段,全面推进金融机构与企业间的良性互动。

首先,强化现代金融产业服务企业的功能。一是重视现代金融业对中小微企业,尤其是文化创意产业和高新技术产业的推动作用,积极推动各类金融机构服务文化创意企业、高新技术企业的金融产品,

着力解决部分企业的融资难的问题。积极开拓小微企业的多种融资渠道和风险补偿措施,与区文创办、北京银行研究推动文化创意产业贷款担保补偿机制,探索文创类企业融资的风险分担机制。二是积极推进科技金融发展,进一步完善科技信贷体系。高度重视现代金融对高新技术产业的助推作用,积极引导各金融机构开发面向高新技术产业的金融产品,先后设计推出的“中银置业通宝”、“中银创业通宝”等金融产品,初步形成了针对企业不同发展阶段融资需求的科技金融服务体系。三是建立健全多层次的企业融资体系。针对企业

发展的不同阶段和企业性质的不同,积极协调政府部门、金融机构与企业之间进行对接。多次举办金融产品推介会,积极推动企业与机构之间的对接工作。2010年石景山区发行了全国首家文化创意中小企业集合票据,三家文创企业联合冠名,政府出资260万元为他们提供担保,撬动了4800万元的社会资本投入。2013年驻区银行共向中小企业发放贷款88.29亿元,同比增长了4倍;4家小额贷款公司向中小企业发放贷款11.66亿元;京西创投投资区内企业金额也达到7920万元,有效缓解企业融资难的问题。



三、多措并举,不断优化产业发展环境

石景山区金融办致力于打造“石景山服务”品牌,不断优化产业发展环境,加大各项政策促进力度,制定《石景山区促进现代金融产业发展的意见》、《石景山区促进现代金融产业发展暂行办法》、《石景山区鼓励企业上市暂行办法》和《石景山区鼓励股权投资发展暂行办法》及其相关细则。通过税收、补贴等方式吸引现代金融企业落户石景山进行发展,通过设立创业投资引导基金支持现代金融业的重大项目建设,带动区域内金融机构的飞速发展。主动延伸现代金融服务覆盖面,关口前移、主动对接,强化政府服务职能,坚持用心留住企业,用服务赢得口碑,通过为企业提供专业化、个性化的服务,促进机构顺利落户;积极为机构解决发展中的困难和问题,坚持诚信,兑现承诺,积极协调市金融局为符合要求的各类金融机构积极开展政策申报,目前已有2000万元政策补助发放到位。同时协助符合北京市金融发展优惠政策给予条件的金融企业申报金融企

业住房公积金及人才引进政策优惠,涵盖5家金融机构以及高端金融人才6人次,2013年为金融机构解决各类问题50余件次。通过奖励兑现以及服务配套支持,不断强化我区现代金融产业“1+3”政策落地效应,真正做到“引得来、留得住、做得大”。

针对区内拟上市企业,初步形成“培育一批、辅导一批、送审一批、上市一批”的辅助培育体系,推进持续发展性好、自主创新能力强、高新技术含量高、有发展潜力的文化创意、高科技企业在中小企业板和创业板市场上市。组织拟上市企业培训、辅导,积极协助企业解决政策咨询、法律服务、信用评级等问题。充分利用中关村的场外市场,借助中关村建设国家科技金融中心的机遇,大力支持驻区企业在“新三板”挂牌,扩大融资比重,积极构建多层次多渠道的企业融资服务体系。截至目前,我区共有华录百纳、东土科技等13家上市企业,新三板挂牌企业4家。

四、完善载体,力推石景山区现代金融产业培育基地

以“银河商务区”为起点,以长安街沿线为中心轴,打造“长安金轴”,构建现代金融产业培育基地,实现金融创新研究与试点、金融资源整合与服务、金融机构集聚与发展、金融形象宣传与推介四项功能,完善首都“长安金轴”发展布局。积极引导金融、准金融机构和金融创新行业集聚,实现载体硬环境的突破,打造石景山区新的金融品牌。

通过扩大宣传“长安金轴”这一概念扩大石景山区在北京市的影响力,使我区现代金融体系的建设获得更广泛的认同。同时,推进产业培育基地、酒店、商务中心等服务配套设施建设,提高会展中心、停车场等商务配套设施的质量和层次。完善北方中惠国际大厦的基础设施配套工作,为现代金融发展创造良好的服务环境,吸引各大金融机构落户石景山区。重点打造石景山区现代金融产业培育基地,基地首期以盛景国际A座为基础,构建金融服务中心、股权基金中心和产业培育中心三大服务平台。

金融服务中心是立足于面向全区的综合性金融服务平台,引导金融、准金融机构和金

融创新行业集聚;开辟企业间接融资与直接融资的绿色通道和直通车;开展企业上市和融资培训;为区内外中小企业融资提供全方位的金融服务,成为金融服务实体经济的桥梁和纽带。

股权基金中心是本市股权投资基金的综合性服务平台,为落户石景山区的股权投资基金提供专业化的“一站式”服务,促进股权投资基金在该区集聚;以国家服务业综合改革试点区建设为契机,加强对金融创新的研究与实践,推动区域金融改革创新和国内外金融性组织集聚。

产业培育中心是促进现代金融产业快速发展的综合性服务平台,为现代金融机构提供政策咨询等政府全程服务;开展石景山区现代金融产业的宣传推介和形象树立工作,促进现代金融机构的快速集聚。

石景山区现代金融紧紧围绕科学发展和加快转变经济增长方式的主线,创新金融服务手段,努力发挥现代金融产业的核心支撑功能,为区域经济社会发展与经济转型,为铸造京西地区一个新的金融品牌作出贡献。

